

缅怀国之大师

今日(12月15日)下午,中国工程院院士、光纤通信专家,武汉邮电科学研究院原副院长、总工程师赵梓森,因病医治无效,在武汉逝世,享年91岁。

想到今年6月看到大师的精气神,觉得这一切早了点,残忍了些。

今年6月,曾在青山区最后一次零距离感受了大师风采。与钢实小学孩子们在一起,大师是开心的,说自己是快乐的“90后”;大师是富于童心的,“成绩吗?及格就行,但100分更好!(然后自己嘿嘿一笑);大师是严谨的,站在科普墙边审读着每个知识点怕有错误;大师是爱国的,回忆着自己被日本鬼子逼着下跪的痛苦……

“中国光谷”现在名震全球,享有“光纤之父”殊荣的这位老人功不可没。而当初“创业”,他曾连续多日蜗居在办公室、曾“歪”在洗手间一侧坚持做实验、眼睛曾差点失明……

在人生路上,大师又还是幸运的。爱好小提琴的老人,牵手同样喜欢音乐的范女士,伴着《天鹅》等,相携一路,同舟世界……

愿天堂之光,永远罩着这位一生追光的国之大师,光耀千秋!(饶建平)



工程;他领衔申请党中央、国务院批准在武汉建设“中国光谷”,并推动其成为全球最大的光纤、光缆、光电器件生产基地、最大的光通信技术研发基地和我国在光电子信息领域参与国际竞争的标志性品牌。

赵梓森,1932年2月出生于上海市,1953年毕业于上海交通大学电信系,1995年当选为中国工程院院士。曾任武汉邮电科学研究院总工程师,武汉邮电科学院副院长,武汉邮电科学院高级技术顾问,湖北省科学技术协会副主席,国家科委光纤通信专家组总体组组长等职务。

早在1973年,赵老就建议开展光纤通信技术的研究,并提出正确的技术路线,参与起草了我国“六五”“七五”“八五”“九五”光纤通信攻关计划,为我国光纤通信发展少走弯路起了决定性作用,为我国民族通信事业的发展作出了突出贡献,被誉为“中国光纤之父”。由他作为技术带头人的武汉邮科院,建成了我国第一条光缆通信工程,架设起连通全国的光纤通信线路和推动光纤到户

“40年前,我只是希望中国能有自己的光纤通信,跟上世界潮流;没想到,40年后,中国已经成为了世界光纤强国。”赵梓森在2018年感慨地说。

他多次表示:“技术永远是不断发展,我们不抓紧推进,就会落后于人。中国现在的光纤,已占世界光纤市场的半壁江山。接下来,我们要使用新材料,做更高水平的光纤,继续在世界领跑。”

(本报综合)

欧洲最快超算与量子计算机“联姻”

据英国《新科学家》网站近日报道,欧洲目前运行速度最快的超级计算机“LUMI”已经与一台小型量子计算机“联姻”,这种结合可以帮助研究人员找出让量子计算机与超级计算机实现最佳配对的方法,为一种新型计算奠定基础,以便更快速地解决复杂问题。

量子计算机有望最终完成最强大的常规计算机无法完成

的计算。尽管目前有不少科研团队正致力于完善量子计算机,但也有科学家认为,如果能与传统超级计算机“联姻”,现有的不那么完善的量子计算机也可能变得更有用。

芬兰国家技术研究中心的维勒·科托维塔表示,该中心已将芬兰第一台量子计算机HELMI连接到目前全球第三快、欧洲最快的超级计算机

LUMI上。LUMI的预期峰值算力高达每秒550千万亿次运算。HELMI是一款超导量子计算机,使用由导线制成的微小电路来处理信息。研究人员可通过向LUMI提交程序访问HELMI,即要求超级计算机告诉量子计算机该做什么,然后报告或使用其输出。

科托维塔表示,尽管HELMI目前只有5个量子比

特,但它仍可帮助研究人员找到同时使用传统计算机和量子计算机的最佳方法。不过他也强调,目前仍有许多悬而未决的问题,比如如何更好地在量子计算机和传统计算机之间划分计算,以最有效地使用两者。目前量子计算机只能完成一些最适合其执行的计算部分,而超级计算机处理其余部分。

(刘霞)

创赛之春 破茧成蝶

记湖北省青少年科技竞赛典型代表人物王磊



40年来,从学生到工作期间,王老可谓与创赛“结缘”匪浅。他学生时期,参加黄石七中地震测报组活动,作为全省唯一参加创赛活动的高中学生,并到人民大会堂受到国家领导人接见,接着邓颖超奶奶盛情邀请他去家中做客。

工作期间,他作为一名青少年科技教育者,与同事们积极组织当地中小学生参与青少年科技创新大赛。在2002年,王老从黄石七中报送参加市级大赛的作品中发现

青少年科技活动的热爱与追求。科技创新活动在推动社会教育发展中,对学生的蜕变起到了“牵一发而动全身”的功效。王老一直不断的做深入思考,“播下”美好和希望的种子,并且结出累累硕果。王老在黄石市科协工作期间,市科协共捧回二十多项全国大奖、二千多项省级奖,还获得“全国先进集体”3次,省级先进集体多次。

日出江花红胜火,春来江水绿如蓝。王老由衷希望青少年们要从浅目标学习变成深目标学习,克服困难、勇于创新,树立远大的理想,确立人生努力的“航向风标”!

本报记者 郝好 摄影 李志翔

制作电池电极“一步到位”



记者12月5日从天津大学获悉,天津大学吉科猛研究员团队联合湖南大学谭勇文教授团队利用钴磷合金,研发出仅用一步即可制成电池电极的电化学腐蚀制备技术。该新技术只需要将钴磷合金放入通电的食盐溶液中进行选择性腐蚀和电位调控氧化,便可一步制得电池电极,整个制备过程不到1个小时,安全绿色且易实现规模化生产。该电极材料不需要像其他电极材料那样需进行配料、匀浆、涂布等繁琐步骤才能用于电池组装,大大简化了电池的制备工序。

(本报综合)

“神奇”纸电池可用水激活



据《西班牙人报》近日报道,亚历山大·普兰、格扎维埃·阿埃比和古斯塔夫·尼斯特伦团队成功制造出一种能够产生1.2伏电压(略低于一节5号电池)的“电池”。研究人员解释说,他们开发出一种一次性纸基电池,“旨在减少一次性电子产品对环境的影响”,并考虑将其“应用在医疗诊断设备、智能运输标签和环境传感器等领域”。

(本报综合)

编者按:今年是全国青少年科技创新大赛(以下简称:创赛)40周年,其前身是1979年由中科协牵头举办的全国青少年科技作品展览,历经40年发展,已发现和培养了一大批热爱科学、具有创新精神和实践能力的青少年科技创新后备人才。

1979年,他第一次踏上了北京之旅,第一次穿中山装,第一次穿皮鞋,第一次参加全国首届青少年科技作品展览会,他便是首届创赛中学组三等奖获奖者王磊王老,今天我们一起回忆那段汗水与智慧堆砌的流金岁月。

徐晶晶同学关注自行车前后轮受摩擦力方向的小论文,让他眼前一亮,也让他更确定和相信青少年科技教育活动是对学生们有着良好深刻影响的。他说斗瓢水见乾坤,一粒米知世界,北京之旅,让他收获了人生当中第一个重要荣誉,也更加坚定了他对